

研究阴道分娩时采用预见性护理对预防产后出血的影响

王 玲

山东省泰安市东平县东平街道第二社区卫生服务中心 217502

【摘要】目的 探讨预见性护理在阴道分娩时产后出血预防中的应用效果。**方法** 随机选取本院 64 例阴道分娩产妇，选取时间为 2019 年 1 月 -2020 年 10 月，随机分为对照组（32 例，常规护理）与观察组（32 例，预见性护理），对两组护理效果进行比较。**结果** 并发症总发生率和产后出血发生率方面，对照组分别是 21.88% 与 18.75%，观察组分别是 3.13% 与 3.13%，观察组更低，与对照组比较，差异明显 ($P<0.05$)；产后 2h 及产后 24h 出血量方面，观察组比对照组少，差异显著 ($P<0.05$)。**结论** 预见性护理在阴道分娩时产后出血预防中应用效果明显，除降低产后出血率及并发症发生率外，有助于产后出血量减少，值得采纳、推广。

【关键词】 阴道分娩；预见性护理；产后出血

【中图分类号】 R473.71

【文献标识码】 A

产后出血指的是胎儿娩出 24 小时内阴道出血量超过 500ml 的疾病，该病发展速度快，预后偏差，而且很容易诱发休克、感染和贫血等疾病，对产妇身心健康造成了严重威胁，甚至危害其生命安全。因此，如何降低产后出血发生率、减少出血量已经成为临床研究的重点。本文主要针对阴道分娩产妇实施预见性护理的效果进行简单阐述，具体如下。

1 资料与方法

1.1 资料

本次研究 64 例阴道分娩产妇均为本院 2019 年 1 月 -2020 年 10 月接收，随机分组，每组 32 例；对照组：年龄段：20-37 岁（ 27.64 ± 2.13 ）岁；孕周：39-42 周（ 40.16 ± 0.72 ）周；观察组：年龄段：20-36 岁（ 27.72 ± 2.16 ）岁；孕周：38-42 周（ 40.21 ± 0.69 ）周；一般资料方面，两组未见明显差异 ($P>0.05$)。

1.2 方法

1.2.1 对照组

常规护理方法：严密监测各项身体指标，具体有血压、呼吸、体温等，并观察子宫收缩状况，叮嘱产妇饮食期间保持严谨的态度，及早将膀胱排空，若产妇伴有烦躁、脸色不佳现象，则需要立即进行观察并处理等。

1.2.2 观察组

①产前干预。指导产妇将产前检查工作做好，尤其是高危产妇，比如妊高症、前置胎盘、子宫畸形、羊水过多等，准确评估产妇性格和个人状况。针对存在烦躁、焦虑等产妇，需要展开心理调节，改善其异常心理。叮嘱产妇家属多关心产妇，让其感受到家人的关爱。制定合理的饮食方案，多摄入营养价值较高的食物，提高其抵抗能力，并让其适量运动。介绍孕期保健内容，促进产妇自我检测能力的提高。为产妇讲解分娩期间可能出现的不适，以便其主动配合医护人员工作。加强对产程进展的重视，及时获得产后出血危险因素，尽可能的减少产程，告知产妇多休息。②产中干预。告知产妇将膀胱排空，目的是加快生产速度，并产妇呼吸方式进行指导，从而缓解疼痛；加强对会阴位置的保护，减小损伤。第三产程时，对子宫进行适当的按摩，缓解产妇疼痛，同时仔细观察胎盘剥离状况。③产后干预。检测产妇出血量，并分析出血的原因，若是因为宫缩乏力引起，予以宫缩剂，同时对子宫进行按摩。分娩后 30 分钟，让新生儿与母体接触并吸吮乳头。密切监测产后 2 小时内状况，并予以抗生素，避免感染。

1.3 观察指标

①统计产后出血发生状况和并发症发生状况，并发症包括新生儿窒息、宫颈破裂及伤口感染。②准确记录产后 2 小时

【文章编号】 1005-4596 (2021) 03-181-02

及 24 小时出血量。

1.4 统计学方法

采取统计学软件 SPSS20.0 分析研究数据，（ $\bar{x}\pm s$ ）表示计量资料（t 检验），率（%）表示计数资料（ χ^2 ）检验；两组比较，差异明显 ($P<0.05$)。

2 结果

2.1 产后出血及并发症发生率发生状况

较对照组，观察组产后出血率及并发症发生率更低，差异明显 ($P<0.05$)，见表 1。

表 1：两组产后出血及并发症发生率比较 [n(%)]

分组	例数	新生儿窒息	伤口感染	宫颈破裂	总发生率	产后出血发生率
对照组	32	2	4	1	7 (21.88)	6 (18.75)
观察组	32	0	1	0	1 (3.13)	1 (3.13)
					χ^2	5.143
					P	0.023
						0.045

2.2 产后不同时间出血量

观察组比对照组产后 2h、产后 24h 出血量少，差异显著 ($P<0.05$)，见表 2。

表 2：两组产后不同时间出血量对比 ($\bar{x}\pm s$, ml)

分组	例数	产后 2h	产后 24h
对照组	32	210.36±38.47	280.67±61.54
观察组	32	175.23±42.26	225.47±62.74
		t	3.477
		P	0.001
			0.001

3 讨论

产妇分娩后较为常见的一种并发症即产后出血，根据出血量分为严重出血与轻度出血两种类型。产后出血发病及，出血相对严重时，产妇很可能由于过量失血而导致失血性休克的发生，最终导致产妇死亡，严重危害到产妇正常生活及家庭。如果处理不及时，则会对其身体健康造成威胁，甚至威胁到其生命安全。所以，临幊上加强了对产妇产后出血的重视。胎盘因素、宫缩乏力、凝血功能障碍及软产道裂伤等是导致产妇产后出血的主要因素。因为产后出血病情相对严重，所以产后出血的预防特别重要。常规护理主要围绕胎儿分娩进行，将更多的关注点集中在胎儿分娩方面，并未重视产妇的护理，进而导致产后出血率提高。特别是首次分娩的产妇，因为不了解分娩过程中，分娩过程中，很容易出现焦虑、恐惧等负面情绪，使得产妇睡眠及休息受到影响。预见性护理

(下转第 182 页)

人性化护理干预对慢性宫颈糜烂患者生活质量及护理满意度的影响

马 茜

青海省红十字医院妇科 810000

【摘要】目的 探讨人性化护理干预对慢性宫颈糜烂患者的生活质量以及护理满意度的护理效果。**方法** 选取2019年5月-2020年5月在本院进行治疗的68位慢性宫颈糜烂的患者，将这些患者作为本次的研究对象，并随机分为实验组和对照组两组，每组有34位宫颈糜烂的患者，对照组的患者进行的是常规的护理操作，而实验组的患者进行的则是人性化护理操作，并将两组患者在进行有效的护理措施后的满意度以及生活质量进行对比。**结果** 在进行有效的护理措施后，实验组的患者生活质量以及对护理的满意度都明显的优于对照组的患者，且差异数据有意义($p < 0.05$)。**结论** 对于慢性宫颈糜烂的患者使用人性化的护理干预可以有效的帮助患者提高生活质量以及对护理工作的满意度，并且还可以改善患者不良的心理情绪，提高患者对治疗的依从性，在临幊上值得推广和应用。

【关键词】 人性化护理干预；慢性宫颈糜烂；护理满意度；生活质量

【中图分类号】 R473.71

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2021)03-182-01

慢性宫颈糜烂是临床比较常见的妇科疾病之一，主要的致病原因就是细菌感染，导致宫颈的上皮发生脱落，临幊上的主要症状就是，排尿困难、腰腹部疼痛、阴道出血等症状，如果患者没有及时的进行救治，很有可能会导致不孕，慢性宫颈糜烂对患者的身心造成很大的影响，为了提升对患者的护理质量，本文将对慢性宫颈糜烂的患者进行人性化的护理措施，并将其结果进行分析。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2019年5月-2020年5月在本院进行治疗的慢性宫颈糜烂的患者68例，将这些患者作为本次的研究对象，并随机的分为实验组和对照组两组，每组有34位慢性宫颈糜烂的患者，其中实验组的患者年龄在22~48岁之间，平均年龄在 (37.15 ± 5.36) 岁，病程在1~11个月之间，平均病程在 (5.41 ± 1.36) 个月，而对照组的患者年龄在25~50岁之间，平均年龄在 (36.98 ± 4.93) 岁，病程在1~12个月之间，平均病程在 (5.58 ± 2.04) 个月，两组患者的一般资料的差异不具有意义($p > 0.05$)有可比性。

1.2 方法

对照组的患者采用的是常规的护理措施对患者进行护理，而实验组的患者则是进行的人性化的护理措施进行护理，主要的内容：1. 对患者进行健康知识的宣讲，介绍在治疗期间的注意事项以及病情的相关知识等，使患者以及家属可以对疾病有一个了解，有一个正确的认识，侧面的提升了患者对治疗的依从性。2. 护理人员对患者生活的周围环境进行护理，定期的更换病房内的床单被褥，并且定期地进行打扫，注意开窗通风，保持室内的温度以及湿度，使患者可以在一个良好的环境中进行治疗，有效的提升患者的预后效果。3. 对患者进行心理疏导，因为疾病的困扰使患者身心都备受着痛苦，所以护理人员应该改善患者这种不良的心理情绪，经常与患者进行有效的沟通，引导患者可以自行的与护理人员吐露心声，增加患者对护理人员的信任，积极的鼓励患者支持患者，

提高患者对疾病的配合度以及依从性。4. 对患者进行饮食上的指导，指导患者进行多进食一些高营养、高维生素、高蛋白的食物来补充营养，禁食辛辣的食物，指导患者改善不良的生活方式。5. 患者出院的护理，告知患者一定要遵照医嘱进行用药，不得出现停药、改药的现象，并且定期的进行复查，保持良好的心态，不要过度的劳累。

1.3 观察指标

两组患者在进行有效的护理措施后，将护理后患者的生活质量以及对护理工作的满意度进行对比。

1.4 统计学分析

采用SPSS20.0软件对数据进行处理和分析，计数资料用(n/%)来表示，用 χ^2 进行检验，计量资料用标准差±来表示，t进行检验，当 $p < 0.05$ 时具有意义。

2 结果

观察两组患者在进行护理后的护理满意度、生活质量，实验组患者进行有效的护理后，对护理工作的满意度以及生活质量明显的高于对照组的患者，且差异数据有意义($p < 0.05$)见表1

表1：两组患者对护理满意度以及生活质量的对比

组别	满意度	生活质量
实验组	97.28%	99.35±15.34
对照组	81.41%	76.24±16.27
P	0.003	0.028

3 讨论

对慢性宫颈糜烂的患者进行人性化的护理，可以有效的帮助患者提高生活质量以及护理满意度，并且还可以改善患者的不良心理情绪，提高患者对治疗的依从性，在临幊上值得推广和应用。

参考文献

- [1] 王春梅. 健康教育在宫颈糜烂中的临床护理效果 [J]. 饮食保健, 2019, 6(6):13-14.
- [2] 李盛华. 中度宫颈糜烂并附件炎的护理对策分析 [J]. 中国现代药物应用, 2019, 13(4):198-199.

并发症发生率、产后2h出血量及产后24h出血量均比对照组少，差异显著($P < 0.05$)。可见，预见性护理方法的实施，有助于产后各种疾病发生率降低，确保母婴生命安全。

总而言之，产妇阴道分娩过程中，结合预见性护理方法有助于产后出血率及并发症发生率降低，而且可以减少产后出血量，值得临床采纳与推广。

(上接第181页)

方法是新型的护理方法，其具有预防功效。首先，对产妇身体及心理状态进行评估，帮助其进一步认识分娩内容，促进产妇分娩认知度的提高。以产妇实际状况展开相应的护理方法，有助于产妇不良情绪改善，保持积极态度配合分娩，尽量避免产后出血的发生。结果显示，观察组产后出血发生率、